

选举新气象 善治新篇章

本报记者 冯学知

2021年选举委员会界别分组一般选举将于9月19日举行，作为香港完善选举制度后的首场重要选举，备受社会各界关注。

香港紫荆研究院发布的民调显示，接近七成市民关注此次选举，认为选举结果可增强社会对香港前景的信心。紫荆研究院负责人表示，新选制一扫香港过往种种选举乱象，得到市民充分认可和衷心支持，绝大多数受访市民期待选出管治能力强的坚定爱国者，加快破解深层次矛盾，推动香港由治而兴、再创辉煌。

摆脱“泛政治化” 回归社会民生

“这次选举的气氛真好！”“香江情·中国心”社团主席宋晓玲连续多天在朋友圈晒出照片和视频，让人隔着屏幕也能感受到她的开心。近段时间，选举委员会各个界别分组的当然委员和自动当选的委员纷纷在各区摆街站。宋晓玲利用周末，以义工身份与选委会医学及卫生服务界别分组的当然委员一起摆街站、发传单，向广大市民宣传新选制和选委政纲。

2019年，原本过着殷实安稳日子的宋晓玲，眼见国旗被辱、市民被打、选举变味，毅然站出来，在“黑暴”最猖獗的时候发起成立爱国爱港社团，组织参加各类型声援爱国爱港力量的活动。

“为香港市民选贤选能，这才是选举本来该有的样子，是大多数香港市民的心声！”宋晓玲乐观表示，中央接连出手制定香港国安法、完善特区选举制度，“爱国者治港”原则得到落实，相信香港的良政善治指日可待。

根据特区政府近期刊登的公报，在选举委员会的1500个席位中，已共有325人获裁定有效登记为选举委员会当然委员，并有156人获裁定有效提名为选举委员会委员；另外，有603名候选人自动当选，412名候选人于9月19日举行的选举委员会界别分组一般选举竞逐364个席位。

新选制，新风尚。有港媒感慨，上千名各行各业精英翘楚走进基层社区，倾听居民心声，如此盛况在以前“泛政治化”的选举中是难以想象的。

“保经济稳定，创造更多就业”“更多关注妇女就业问题”“解决就诊轮候时间过长”“早日恢复正常通关”……在选委们摆出的街站前，许多路过市民说出了自己的期待。葵青兴芳社区退休的陈女士表示，她对自己社区的卫生一直很不满，但以前的议员过于“政治化”，懒理民生又爱添乱，希望今后能选出真正关心民生的议员，敦促特区政府认真改善社区环境。

在地产及建造界别分组自动当选的置地公司行政总裁黄友忠，日前与多位商界选委在西营盘摆街站

和市民交流。他表示，选委摆街站可以在最前线收集市民意见，了解大家对土地房屋等政策的看法，意义重大。“我希望市民知道，只要大家一起努力，就可以改进、完善香港社会。”黄友忠说。

打破利益局限 广泛均衡参与

新选制下，香港选举委员会的规模由1200人扩大到1500人，从四大界别增至五大界别，界别分组由38个增加到40个……各界普遍认为，新选举制度的广泛代表性和均衡参与性，突破了某个界别、地区或政团的利益局限性，使各阶层、各界别、各方面都能够在管治架构中得到全面反映和充分代表，更好反映大多数港人的声音，回应大多数市民的诉求。

医学及卫生服务界别分组当然委员、香港牙医管理委员会主席李健民表示，牙医与西医过往同属医学界选民，但由于选制缺陷，人数相对少的牙医从未成功当选医学界选委。“新一届选委会首次出现牙医代表，显示经完善的选举制度较过往更具代表性，可令业界更均衡参与选举。”李健民说。

前南区区议员朱立威表示，新一届选举委员会新增了新界和港九两地区的“分区委员会、地区扑灭罪行委员会及地区防火委员会”等地区组织的代表，他对此“非常支持”。朱立威说，“分区、灭罪、防火”这“三会”的委员不但一直服务社区，而且来自各行各业，他们的加入有助于提高选举委员会组成的代表性及认受性，希望未来政府能够提升对“三会”的相关支持及资源配置，提高社区事务层次质量。

在新一届选举委员会界别分组候选人中，出现了不少“80后”“90后”的身影，25岁的陈凯莹便是其中一位。

现任香港青年会主席、民建联社区主任的陈凯莹，自初中时期已经参与义工服务基层，帮助解决居民日常生活难题。在基层家庭长大的他，切身经历香港青年普遍面临的种种问题，特别是择业范围过小。“香港产业结构相对单一，一些有文创艺术潜能的朋友最终敌不过现实条件，只能投身所谓‘主流’行业。”陈凯莹说，这次参选的目标之一就是为香港青年争取机遇，增加他们到两地不同企业的实习和交流机会，让他们跳出平日生活框架，扩阔视野，从探索中觅得方向。

“年轻人拥有无限的冲劲，也乐于尝试，他们的崭新思维有助于解决香港面对的深层次问题。”工联会会长、港区全国人大代表吴秋北表示，完善选举制度后，预计未来政治人才的数量及素质均会大幅提升，将来会有更多有志向、有学识的爱国青年才俊在特区管治架构内发挥作用。

选出爱国能人 走出发展新路

完善香港特区选举制度后的选举委员会不仅得到重新构建，也被赋予了新的职能。在继续保留选举产生行政长官人选这项职能的同时，选举委员会还将选举产生较大比例的立法会议员，以及直接参与提名所有立法会议员的候选人。

在纺织及制衣界别分组自动当选的香港纺织商会永远荣誉会长陈爱菁表示，相信新选举制度能够帮助扭转以往不良的议事风气，让爱国爱港的立法会议员能够更好地议政论事，把市民的声音带给政府，与特区政府理性探讨各项政策，令政府集中精力发展经济。“希望未来的特区政府负责人也能带领在国安法保驾护航下的香港，实现政治稳定、社会安全、经济繁荣。”

商界(第二)界别分组自动当选委员、香港中华总商会副会长杨华勇表示，过去两年，香港经历“黑暴”破坏，幸有香港国安法，让香港社会秩序重回正轨。此次选举中，商界(第二)界别分组提出了“发扬爱国传统，搭建经贸桥梁，融入国家发展，促进中外通商”的口号，及“坚定爱国爱港立场，带头维护香港国安法”等政纲。

“我们未来会继续协助业界融入国家发展大局，并就推动经济建设、提升产业竞争力、改善社会民生，以至优化未来管治等分享建议及期望。”杨华勇表示，选委们的另一项任务就是必须贯彻“爱国者治港”的原则，在新选制下选出管治能力强的爱国能人，逐步解决香港深层次矛盾，进一步融入国家发展大局。

全球发展的最大机遇在中国，香港发展的最大机遇在内地。随着国家“十四五”规划的实施以及2035年远景目标的确立，香港各界普遍关心香港如何抓住新一轮历史发展机遇，走出发展新路。

在选委会第五界别自动当选的全国青联常委杨全盛表示，新选制下的立法会已没有“揽炒派”闹事，管治团队必须更有承担，订立绩效指标，带领全体公务员主动积极推动社会发展，配合国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要为香港制定更长远的发展规划。

“香港现在的规划应该从一个比较长远的视角进行，很多工作不能只看5年到10年。特区政府会按照‘十四五’规划给香港的定位去设计未来10年、20年的发展。”香港特区行政长官林郑月娥日前在接受记者采访时说，以前香港政治环境恶劣，政府无法看得太长远，完善选举制度后，未来的立法会将比较理性、平衡，且有广泛代表性，有助于政府着眼长远施政。

“现在我们开了一个很好的局。”林郑月娥表示，实施香港国安法，完善香港选举制度，香港又迎来“十四五”规划纲要和前海扩区方案，香港未来的发展肯定会更好。

(本报香港9月16日电)

京台社区

“云端”相聚贺中秋

本报北京9月16日电 (记者张盼)在中秋节来临之际，以“社区云相聚·中秋欢歌颂友情”为主题的视频连线活动16日在北京市门头沟区举办。台湾高雄和门头沟区150余位基层社区民众在“云端”欢聚一堂，共庆中秋佳节。

门头沟大峪街道主任通过视频连线向台湾同胞表达问候，并送上中秋佳节的美好祝愿，高雄市大社区里长同样向门头沟社区居民送上祝福。

在互动演出环节，高雄社区民众表演了《来就是客》《舞蹈串烧》等节目，门头沟大峪社区居民也带来了《飞驰天地》《明月几时有》等表演。

京台连线的文艺表演中时时穿插猜灯谜等互动节目，现场一片欢声笑语，气氛热烈。在同唱歌曲《我们都是一个人》中，本次交流活动圆满落幕。

图为在京台社区视频连线活动现场，门头沟大峪社区居民在表演民乐。

本报记者 张盼摄



必须警惕并揭露民进党当局的谋“独”把戏

李振广

谋“独”抗中拒统，是民进党当局的一贯伎俩。特别是面临大陆反“独”高压与铁拳的震慑，民进党当局不得不变换手法，借各种机会夹带“台独”私货，搞各种“台独”小动作便成了民进党当局推进“渐进台独”的主要招数。对这些招数要高度警惕、及时识破、深刻揭露。

民进党当局近来处心积虑借操弄中英文差异打起了“台独”分裂擦边球。蔡英文近在某论坛用英文“邻居”一词暗指大陆，在中文稿中刻意译成“邻国”，偷渡还魂“两国论”，竭尽逢迎岛内“独派”。这一次，民进党当局借发

布“双十”活动有关图片标注字样，把所谓“Taiwan National Day”招牌直接挂了出来，上演了又一出夹带“台独”私货、贩卖“一中一台”的政治闹剧。其“英文台独”把戏也因而有迹可循，隐然成形。

从某种意义上讲，岛内“台独分子”处心积虑打“台独”擦边球，是一种要小聪明的政治小把戏，也是岛内“台独势力”“同温层”自嗨的小伎俩。尽管这种偷偷摸摸的小动作改变不了两岸同属一个中国的法理和历史事实，却不能忽视其渐进蚕食国际社会对于台湾是中国一部分的普遍认知

的险恶用心。

民进党当局长期否认体现一中原则的“九二共识”，体系性地在政治、司法、经济和文化领域淡化中国意识、凸显“台湾主体性”，模糊两岸政治定位，增加两岸民间在认同、文化上的疏离感，侵蚀两岸同属一中的政治基础。现在又要图用“英文版台独”暗度陈仓，在国际舆论场制造“一中一台”意象，搞“渐进台独”，其用心昭然若揭，是当前图谋蚕食国际社会一中格局的新动向。

一段时期以来，民进党当局的谋“独”挑衅，给两岸关系带来严重阻碍。民进党当局任何新的“台独”试

探，都是危及台海地区和平稳定与广大台湾同胞福祉的玩火行为，都将成为台湾社会各界不可承受之重。“台独”小动作难逃反分裂反“台独”的正义之锤，任何“台独”图谋都是不可能得逞的，更无法逆转祖国必须统一也必然统一的大势。

(作者系北京联合大学台湾研究院副院长、教授)

日 月 谈

暑期两岸交流活动呈现五个新特点

本报北京9月16日电 (记者金晨)记者从国台办获悉，在刚刚过去的暑假，两岸同胞克服种种困难，在做好疫情防控的同时，通过线上线下相结合等方式举办了一系列内容丰富、形式多样的交流活动，呈现出与往年很不一样的新特点。

第一个特点，两岸青年成为暑期交流活动的主体。暑假期间，大批在大陆学习、工作的台湾学生和青年踊跃参与各地举办的两岸交流活动，包括在浙江举办的第四届海峡两岸青年发展论坛、全国青联牵头举办的海峡青年“乞巧民俗节”活动、全国台联举办的第十八届时台胞青年千人夏令营、2021两岸青年交流合作北京峰会等。

第二个特点，两岸文化交流活动精彩纷呈。以传承弘扬中华优秀传统文化为主题开展两岸交流活动，是今年暑期交流的一大特色。其中，四川举办了“海峡两岸巴蜀文化艺术季”、与台湾连线举办大禹诞辰祭祀典礼及公祭伏羲大典，重庆等地举办“第五届海峡两岸岳飞文化夏令营”，安徽举办“台湾青年学生徽文化夏令营”以及在北京和台北同步举行的第十二届两岸电影展等。

第三个特点，各类交流活动主题广泛、方式创新。各地以线上线下相结合的方式组织了研学体验、体育交流、实体建构等交流活动。四川举办“我们从长江走来——第十一届台湾学生天府夏令营暨长江生态研习营”，福建举办“第一家园——全省闽台职工运动交流赛”、第八届海峡两岸大学生实体建构大赛等。

第四个特点，暑期实习和社会实践活动助力台湾学生成长。不少地方组织大陆高校台湾学生开展暑期实习和社会实践活动。如江苏开展“我帮台生找工作”等活动，广州市举办“筑梦珠江 展翅飞翔——台湾大学生实习体验活动”，四川举办海峡两岸高校暑期青年创生工作营，上海、福建、浙江、江西等地也举办了不同形式的台生暑期社会实践项目。

第五个特点，走基层、接地气。不少地方和单位在组织两岸交流活动中，更加注重深入基层、深度体验。福建华侨大学组织台湾学生赴贵州黔西南州开展脱贫攻坚成果研习活动；西藏台办邀请清华大学、北京大学的台湾学生走进基层社区、藏区一线了解国家民族政策和扶贫攻坚成效。台湾学生们说，这些活动让他们有机会“用双脚丈量祖国的大好河山，用双眼发现国家的发展成就”。

此外，不少台湾青年还利用暑期积极参加各地公益活动。如参加当地社区核酸采样工作、自愿献血活动、河南7月下旬特大水灾的抗洪救灾工作等。

进入9月，一些两岸交流活动正在或即将展开。第四届海峡两岸暨港澳无人机航拍创作大赛、海峡两岸少儿美术大展的作品征集目前正在举行，吸引两岸青少年积极参与。重庆正在举办以“铭记辛亥·山河同绘”为主题的“纪念辛亥革命110周年暨两岸青年美术作品展活动”、首届“蚩尤杯”两岸文化艺术节”活动。2021年海峡两岸(昆山)中秋灯会于9月16日正式开灯迎客，将持续至10月15日。此外，昆山还将在10月下旬举办海峡两岸全民棒垒球联赛昆山分站赛等。

中央惠港青年八条发布
助港青融入国家发展大局